
Γκιουμουλτζίνα τη 19 Δεκεμβρίου 1920. 
 
Αγαπητή μου αδελφούλα Γεωργία, 
 
Το γράμμα σου και το τηλεγράφημά σου τα πήρα σήμερα το πρωΐ και σ’ 
ευχαριστώ διότι δεν παύεις να με θυμάσαι. Κι’ εγώ σε θυμούμαι πάντοτε καθώς 
και όλα τα λοιπά μέλη της οικογενείας σου και πιστεύω να έχης ήδη λάβει τα 
γράμματα που σου έστειλα της τελευταίες ημέρες. Από το τηλεγράφημά σου 
βλέπω να ανησυχής πολύ για μένα. Δεν είχες άδικον να ανησυχής διότι προ 
καιρού είμαι άρρωστος και φοβούμαι μήπως αφήσω το σαρκίον μου εις την 
Θράκην. Ευτυχώς που από προχθές παρετηρήθη σχετική βελτίωσις της υγείας 
μου. Να σου πω την αλήθειαν, Γεωργία, εάν μέχρι σήμερον υποφέρω δεν φταίει 
κανείς άλλος από εμένα. Εγώ φταίω διότι εφ’ όσον έβλεπα ότι δεν ήμουνα 
καθόλου καλά όχι  μόνον δεν αναπαυόμουνα αλλά διαρκώς βρισκόμουνα μέσα 
σε γλέντια, μέσα στους επισήμους και οικογενειακούς χορούς μετά το τέλος των 
οποίων έφευγα πότε με μίαν βρογχίτιδα, πότε μ’ ένα μεγάλο κρυολόγημα και 
πότε με ένα φοβερό κεφαλόπονοπου με κρατούσε αρκετές ημέρες ακίνητο στο 
κρεββάτι. Βλέπεις ο βίος μου ο οποίος με οδηγεί στες διασκεδάσεις αφήνει και 
ίχνη και έτσι σήμερον είμαι υποχρεωμένος να πληρώνω τα παιδικά σφάλματά 
μου με τον φόρον της υγείας μου. Οι γιατροί μεταξύ των οποίων υπάρχουν και 
μερικοί καλοί μου φίλοι με προτρέπουν να επιχειρήσω κανένα ταξείδι από το 
οποίον θα ωφεληθώ πολύ. Λησμονούν όμως οι κύριοι αυτοί  ότι εις το Επιτελείο 
ευρίσκομαι μόνον εγώ σήμερον από τους παλαιούς αξιωματικούς μας και ότι οι 
περισσότεροι των γνωστών μου έχουν πάρει φύσημα προς διαφόρους 
διευθύνσεις. Λησμονούν ότι δεν είμαι τυχερός καθόλου και ότι δεν εξαρτώμαι 
από τον εαυτόν μου αλλά από τους ανωτέρους μου οι οποίοι έρχονται σε δυό-
τρεις ημέρες και οι οποίοι θα είνε οι μόνοι ικανοί να κανονίσουν την θέσιν μου. 
Δεν λέγω ότι διατρέχω κανένα κίνδυνον εφ’ όσον έχω την συνείδησίν μου 
ήσυχον ότι εξετέλεσα πάντοτε το καθήκον μου αλλά δεν λέγω ότι θα ευρίσκομαι 
και εν ασφαλεία όταν θα πρόκειται χάριν της ιδιοτροπίας ενός ανθρώπου να 
απομακρυνθώ και να σταλώ πού παρακαλώ; στο Μπαλούκεσερ της Μικράς 
Ασίας. Και αυτή η απομάκρυνσις προς τα βουνά της Ανατολής να γίνη για έναν 
άνθρωπον ο οποίος επί τριετίαν σχεδόν έζησε μέσα στες βροχές, στες λάσπες και 
μέσα στα χιόνια. Μην λησμονείς ότι αυτή είναι η σημερινή μανταλιτέ των 
ανθρώπων κατόπιν της οποίας η θέσις μου τα μάλιστα δυσχεραίνεται. Μου 
γράφεις και συ να ενεργήσω να πάρω την άδειαν. Σου έγραψα ότι ο Στρατηγός 
ΖΥΜΠΡΑΚΑΚΗΣ κατά την αναχώρησίν του μου ενέκρινε μία κανονική άδεια 
αλλά δεν μπορώ να την χρησιμοποιήσω μέχρις ότου δεν έλθη ο νέος Μέραρχος ο 
οποίος θα διορίση και αντικαταστάτην μου εάν εγκρίνη να κάμω χρήσιν της 
αδείας μου. Καθώς γνωρίζεις ο νέος Μέραρχος δεν μας ήλθε μέχρι της στιγμής 
και ήρχισα να απελπίζωμαι πολύ. Φαίνεται ότι και εφέτος θα διέλθω τις γιορτές 
μακράν προσφιλών προσώπων και αγαπημένων φίλων. Για την φωτογραφίαν 
που μου γράφεις ημπορείς να μου την στείλης με το πρώτο ταχυδρομείο. Από το 
σπήτι μου έχω τρεις μήνες σχεδόν να πάρω γράμμα και ανησυχώ πολύ. Προχθές 
είδα στον ύπνον μου τον Πατέρα μου να πηγαίνη στον κήπον μας με ρούχα 
άσπρα και με καπέλλο. Είχε δε κίτρινα παπούτσια και όταν τον είδα εγώ 
ηπόρησα και έλεγα: «Μα πού πάει ο Πατέρας με κίτρινα παπούτσια». Όταν 
ξύπνησα το πρωΐ  ήμουνα πολύ στενοχωρημένος. Είθε να βγη σε καλό. 



Λοιπόν μην λησμονήσης να μου στείλης την φωτογραφία σου την οποίαν θα 
στείλω με πρώτην ευκαιρίαν. Εάν θέλης γράφεις και κανένα γράμμα το οποίον 
να επευθύνεται προς τον Πατέρα μου ως εξής: «Κύριε Μιχαήλ» κλπ... Δια το 
Πρωτοχρονιάτικο δώρο σου θα το δεχθώ εκ των προτέρων με όλη την καρδιά 
μου. Πιστεύω και εγώ να φανώ αντάξιος της εξαιρετικής αυτής τιμής και αγάπης 
με [την] οποίαν με περιβάλλεις. 
Άνευ ετέρου Σε παρακαλώ να διαβιβάσης εις όλους τους οικείους σου με τους 
καλλιτέρους χαιρετισμούς την πιο θερμήν μου ευχήν όπως διάλθουν ΚΑΛΑ 
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ!! Σε σένα δε σου εύχομαι από τα βάθη της καρδιάς μου όπως το 
εωρτάσης εν μεγάλη χαρά και όπως το ερχόμενον έτος εωρτάσωμεν όλοι μαζύ 
και υπό αισιωτέρους οιωνούς και στην ΠΟΛΙΝ ΤΩΝ ΟΝΕΙΡΩΝ ΜΑΣ. Είθε!!! Μαζύ 
με την θερμήν και εγκάρδιον ευχήν δέξου και τους αδελφικούς μου ασπασμούς. 
Με την πιο ειλικρινή αγάπη 
Οδυσσεύς 
 
 
   


